

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

"Gazeta" iese în sa-
cure, di.
Abonamente pentru Austria-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
10 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
mai înainte.

Nr. 91.

Brașov, Sâmbătă, 23 Aprilie (5 Mai)

1888.

Brașov, 22 Aprilie st. v. 1888.

Este lucru natural, că lupta pentru egala îndreptățire a popo-
relor din monarhia habsburgică se concentrează în lupta pentru limbă și pentru instrucțiune națională.

Fără dreptul de limbă și fără instrucțiune națională nu poate fi asigurată existența unui popor. Acesta au recursut-o și Cehii din Boemia și de aceea au pretinsu înainte de toate dela cabinetul Taaffe, să le asigure egala îndreptățire a limbei lor în administrație și justiție și să le dea puțința de a-și desvolta învățământul național.

Nu se poate nega, că Cehii au dobândit multe concesii în direcțiunea acesta. Prin cunoscuta ordonanță a ministrului de justiție, privitoare la folosirea egală a limbilor țării la judecătoria, s'a făcut un pas spre realizarea dorințelor lor. Dér măsura fiind numai un paliativ, nu i-a putut mulțami pe deplin.

Asemenea s'a făcut mult pentru Cehi pe terimul instrucțiunii. Li s'a dat universitate paralelă, s'au înființat școli din visteria statului pentru ei. Dér nici în privința acesta ei nu sunt mulțumiți, pentru că li s'a dat puțin din ceea ce pretind ca neapărat necesar pentru asigurarea existenței lor naționale.

A venit în cele din urmă un ministru de instrucțiune, actualul ministru Gautsch, și a propus să se casseze mai multe școle secundare cehice, pentru că aceste nu și-ar implini scopul, ér alte să se reformeze. Gautsch a desfășurat un program de învățământ centralistic și înclinările lui spre limba și spre cultura germană au deșteptat mari nemulțumiri în sinul poporului cehic.

S'au arangiat meetinguri și s'au făcut protesturi din partea Cehilor în contra ministrului Gautsch. De repetite-ori s'a cerut retragerea acestui ministru, căruia i se impută din partea Cehilor mai ales, că voiesce să pregătescă tărâmul pentru introducerea limbei germane ca limbă a statului și că de aceea voiesce să suprimé orice avânt al învățământului naționalităților slave.

Ministrul Gautsch a făcut ce a făcut, și a mai cedat în câte unele, și a rămas ministru.

Lunea trecută însă, cu ocaziunea desbaterei asupra bugetului ministeriului de instrucțiune în camera deputaților din Viena, s'a rădicat din nou o furtună în contra ministrului de instrucțiune. După ce d-lă Guntch și-a terminat discursul, în care și-a dezvoltat programul său, s'a produs o mare mișcare și turburare pe băncile deputaților cehi, cari erau foarte nemulțumiți și iritați de această vorbire.

În vorbirea sa a disu între altele ministrul de instrucțiune, că măsurile ce le ia el nu sunt conduse de simpatii ori antipatii,

ci numai de dorința de a administra bine. Densul nu poate în genere admite, ca să scadă „nivelul de cultură.“ În principiu primesce prevederea universității din Lemberg cu-o facultate de medicină, înființarea unei facultăți teologice boeme în Praga, însă nu se unesc cu diferite interese ale culturii. La esamenele istorice-juridice nu va fi de lipsă a se dovedi cunoștința limbei germane, dér la esamenele judiciare guvernul pretinde această cunoștință.

Gautsch înceie dîcîndu, că învățământul public nu poate fi privit din punctul de vedere exclusiv al unei partide, ci și aici binele statului trebuie să fie suprema lege. Bunavoință egală către toate popoarele, dér și respectare egală a trebuințelor și cerințelor statului, acesta e programul lui.

Caracteristice pentru impresiunea ce a produs-o vorbirea lui Gautsch asupra Cehilor sunt cuvintele unuia dintre deputații cehi, care a exclamat: „Suntem un parlament așa de serac, încât toți împreună nu putem să resturnăm nici măcar un singur ministru!“

Și în adevăr își luaseră avânt deputații cehi de a sil de astadat pe Gautsch să se retragă. Se vorbea ca și sigur, că o mare parte dintre membrii clubului cehic vor vota în contra primirei bugetului de instrucțiune.

Comitetul executiv al majorității parlamentare a ținut mereu ședințe sfătuindu-se că ce se face. În cele din urmă însă s'a aplanat criza, care putea să devină chiar o criză ministerială generală, după ce întreg cabinetul s'a declarat solidar în afacerea votării bugetului.

Negreșit că mai mult temerea, ca să nu se provoace cumva retragerea întregului cabinet Taaffe, a îndemnat pe membrii diferitelor fracțiuni ale dreptei să nu și realizeze amenințarea.

Contrarii cabinetului Taaffe din Viena și din Peșta se bucurau de criza, ce se ivise, sperând că ea va cauza retragerea acestui cabinet. Deocamdată însă n'a fost să fiă așa.

Îmbunătățirea stării țeranilor în România.

„România Liberă“, foia guvernului, scrie următorul prim articol cu privire la mișcarea țeranilor și la îmbunătățirea stării lor:

Agitațiunea agrară s'a liniștit și e timpul să ne gândim atât la cauzele cari au produs-o, cât și la mijlocele mearse de a împiedeca reîntorcerea ei. În ochii unora, țeranii s'au răsculat în multe districte din România pentru că starea de miserie în care se aflau îi împingea fatalmente a avé recursu la violență și la distrugerea unei situații ajunsă nesuferită pentru densii. Alții susțin, că instigațiunii străine ar fi provocat turburările, facendă să lucască în ochii sătenilor mirajul unei organizații slavo-comuniste cu a cărei realizare s'ar

inscena o Putere vecină. O a treia părere atribue mișcarea agitațiunilor recente din capitală, cari, ridicand totu valuri mai întinse, ar fi apucat în vârtejul lor populațiunile câmpene cele mai apropiate de Bucuresci.

Se vom înscrie, înainte de toate, în contra ipotezei, că o mână străină ar fi fost în stare să provoace în România o mișcare periculoasă pentru noi. Păturile culte ale societății române, ori cât de pasionate ar fi ele, nu vor servi nici odată de instrument străinului. Acusațiunile ce ne aruncăm unii altora prin presă sunt superlative meridionale, pe cari nimeni nu le ia în serios. Cât pentru rarele individualități catilinare, ce ar fi capabile de ori ce acțiune mârșavă, va trece mult timp încă până ce vor găsi în România un tărîm propice.

Păturile neculte ar pute mai de grabă, în nepriceperea lor, comite o crimă națională. Pentru acesta însă trebuie șefi și mijloce; și dacă admitem că mijlocele pot fi cosmopolite, șefii ar trebui să fiă români, și ne îndoiim că i-ar pute găsi un guvern străin, ori cât de puternic ar fi el.

Rămân deci miseria și agitațiunile politice din Bucuresci, cari ar pute fi privite ca mobile ale ultimelor evenimente.

Noi credem că ambele cauze au fost în joc. Miseria singură nu explică mișcarea, căci sate ca Afumații, Ferbinții, Tergușore ca Urziceni, ce se numără între cele mai bogate ale României, au fost atâte centruri de răscol. A trebuit deci o impulsune venită de aiurea, decât din simțul desperării, și nu suntem de departe de adevăr când afirmăm, că contactul țeranilor cu unele cărucime din Bucuresci, în cari câțiva agitatori promiteau mărirea celor mic și avuția celor seraci, a contribuit nu puțin la nașcerea crizei. Când ne mai gândim că această criză a coincis cu căderea guvernului trecut, și că o administrație care e în ajutor de a fi înlocuită, nu poate nici odată să desvolte nici inteligență nici energie, vom înțelege ușor cum a început și cum s'a lăpăit reul.

Acestea toate însă nu sunt decât vederi retrospective, ce nu pot avé decât valoarea unei explicații, ér nu puterea unui remediu.

Ori cari ar fi fost cauzele, nici un om serios nu poate tăgădui că ele au găsitu un tărîm propice, și, odată ce s'a redat legii puterea ei, e de datoria noastră să nu ne mulțumim cu acesta, ci să căutăm a ne da sēma de mijlocele cele mai nemerite pentru a însănătoși o stare de lucruri plină de pericole.

„România Liberă“ dîce, că reformele în favoarea țeranului nu se pot face în 24 de ore și nici expriindu-se statul, ci ținenduse sēma de condițiunile lui sociale și de elementele cari constituie puterea lui și permitu unei națiuni să nu fiă prada vecinului. Precum interesul claselor dominante cere să creze și să desvolte un element țărănesc bogat, așa aceasta fără clase dominante avute și culte nu poate să scape neatēnarea unei națiuni. Interesul acestor două clase trebuie să mērgă mână în mână și legislatorul are să împede preponderanța exclusivă a uneia în detrimentul ce-

lalte. Ađi echilibrul nu e perfect dîce foia guvernamentală și guvernul e dator să ia în mână interesele țeranilor, decât nu voiesce să se sleiescă puterea productivă a țerii, creanduse un proletariatu câmpean.

Acestu țel se poate ajunge pe două căi: 1) să se dea pământu țeranilor cari n'au; 2) să se apere nepriceperea lui în contra abuzului ce pot comite față cu densul elemente mai pricepute, dér din nenorocire neconștiențose.

Nu'i destul însă ca statul să vëndă țeranului pământu în loturi (în părțile mici), ci să i dea acestuia și posibilitatea de a și întâmpina primele cheltueli de instalare.

În privința înlăturării abuzurilor ce clasele mai culte pot comite cu țeranii, numitul diar propune introducerea sistemului din Austria, unde norme bine definite stabilesc caracterul usurar al unei învoeli dintre proprietar și țeran, și tribunalele anulază pe acelea ale căror dispozițiuni portă semne nendoelnice de împilare. În fine trebuie ca administrațiunea să fiă cinstită, ér nu coruptă și împilătoare.

Turcia și Grecia.

Raporturile dintre Constantinopol și Atena devin totu mai încordate. Pôrtă și-a rechiămat pe ministrul său plenipotențiar din Atena, Feridun-Bey. De asemenea ministrul plenipotențiar al Greciei, Condurotis va părăsi Constantinopolu în puterea unui concediu și e probabil, că nu se va rentoree la postulu său înainte de a numi Pôrtă un trimis al său la Atena.

Pressa grecă atacă violentu pe Turcia, care, dîcî ele, nu e cu considerare față cu Grecia și cu elementul grecesc din Turcia. Pretextul e bun, numai cât nu li-se mai prinde Grecilor. A sositu timpul să neceteze cu uneltirile de grecisare în Macedonia altfel li-se poate tăia din unghișore.

Cei din Atena se încercă să desmintă șgomotele cumcă ar fi ajutați și încurajați de Ruși. Ei dîc, că ambasadorul rus din Constantinopol s'a dus la Atena numai ca să sondeze cabinetul grec pentru eventualitățile viitoare, fără să o angajeze pe Grecia a lua o atitudine anti-turcăscă.

Aceste scuse mai mult confirmă șgomotele, că Grecii se sburlesc, fiind că speră a avé la spate pe Ruși. Numai de n'ar păși-o cu Turcii ca'n anii trecuți. De geaba le lasă gura apă după Macedonia, își vor pune poftă în cuiu.

Legea convocării rezerviștilor.

Am spus că atât în camera din Peșta cât și în cea din Viena s'a desbatut și s'a votat un proiect de lege ce privesce convocarea rezerviștilor și a rezerviștilor de întregire la serviciu activ în timpul de pace.

Legea s'a motivat cu aceea, că efectivul de pace al trupelor austro-ungare e așa de mic, încât nu poate satisfacé unor prestațiuni estra-ordinare ce ar fi necesare în timpul de pace. De aceea legea dă putere guvernului a chema în serviciu activ, la casă de nece-

sitate extraordinară, în timp de pace rezerviștii anului întâiu și pe rezerviștii de întregire din cei trei ani dintăiu. Când s'a ocupat Bosnia, s'a dovedit că efectivul de pace de 83—95 de oameni de companie n'a fost de ajuns, ci a trebuit să se adauge la 128 de oameni, și ca să se potă face acesta, a trebuit să se reducă efectivul celorlalte companii la 68 de oameni. Timpul servit mai puțin de 28 de zile se va socoti ca un exercițiu de arme făcut, celi servit mai mult ca 28 de zile se va socoti ca 2 exerciții de arme făcute. În camera ungerescă a fost o viuă discuțiune asupra acestui proiect de lege.

Deputatul Nagy a dăst că se dă ministrului de război imputernicirea d'a prelungi serviciul activ de trei ani eventual încă cu un an. Nu-i vorbă se dă că numai în cazul cel mai urgent să se cheme rezerviștii în serviciu activ, dăr prin această lege administrațiunea de război se sustrage controlului parlamentar. Vorbitorul profită de ocaziune, ca să aducă în vorbă cestiunea voluntarilor pe un an. El a întrebat în comisiunea pentru armată pe ministrul de război, dacă proiectul de lege se referă și la voluntarii pe un an. Ministrul a răspuns că aceia cari au depus esamenul de oficer nu sunt atinși de proiect, dăr cei cari n'au învățat să fiă chiamați eventual în timp de pace la serviciul activ ca rezerviști. Vorbitorul amintescă greutățile ce li se pun în cale, în mod voluntarilor, la esamenul de oficer tinerilor ungeri, cari nu știu bine limba germană. De aceea cere, ca cu rezerviștii ungeri, cari cari ca voluntari pe un an n'au putut depune esamenul de oficer, să se facă excepțiune. De acesta atărnă votarea legii.

Akos Czirer dăce, că proiectul de lege e un pas spre nouă sarcine, care atărnă cu totul de volnicia ministrului comun de război. Noi nu ne gândim la cuceriri, prin urmare nu ne trebuie să sporim efectivul trupelor, nici să prelungim timpul de serviciu; destul de sleite sunt puterile populațiunii. Trebuie să se înființeze armata națională independentă, acesta-i prima cerință a oricărui constituțiunii militare. Unitatea domnitorului nu se periclităză prin acesta, dovadă trecutul de 1000 de ani al națiunii ungare. Prin proiectul acesta se introduce serviciul activ de patru ani, fără ca rezerviștii să fiă scutiți de exercițiul de arme, căci vină nouă pușci și tunuri, cu care trebuie să fiă exercitați. Respinge proiectul.

Acum începe o larmă cumplită în dietă. Franz Bolgar e invitat să vorbească. Franz Fenyvessy întreabă, că ce-i cu partida guvernamentală? Nu vorbește

nimenia? Carol Eötvös cere să audă pe ministrul. Gabriel Ugron sare agitat de pe scaun, cerându-lămuri dela ministrul înainte d'a se nchide desbaterea, căci altfel vor fi nevoiți (opozanții) să vorbească la desbaterea specială într'altă tonă. Mare mișcare în dreapta. Larmă în stânga și'n stânga extremă. Președintele sună clopoțelul strigându că deputatul Bolgar are cuvântul. Larmă și mai mare în stânga extremă. Carol Eötvös strigă să audă pe ministrul. Strigăte'n dreapta: la ordine! Președintele sună clopoțelul și amenință pe cei cari turbură desbaterea, că îi chemă la ordine. Aprobări în dreapta, larmă mare și îndelungată'n stânga extremă, strigăte: s'auzim pe ministrul!

Ministrul de război Fejervary dăce că va vorbi atunci când va crede el de cuviință, ér nu când îi place unia său altuia dintre deputați a'i porunci. — Aplause'n dreapta, sgomotă cumplită în stânga extremă. Ignaz Helfy dăce că asta nu mai e parlamentarism, ca să nu vorbească nimenia din dreapta; aci e mai bine să declare guvernul: Acăsta ni s'a poruncit din Viena și trebuie să se primescă. — Contrațiceri în dreapta. Președintele sună clopoțelul. Larmă e nespus de mare. — Iosif Madarasz dăce că ministrul e dator să dea lămuri camerei și guvernul să lase obiceiul d'a vorbi tot la încheierea desbaterilor, când opoziția nu mai pôte răspunde.

Ministrul Tisza se ridică. O voce din stânga extremă: Aha, tunul cel greu! Tisza: Nu vreu să mpușc cu tunul în vrăbii. — Paritate. — Tisza: Nu e nici un regulament care să prescrie când are să vorbească ministrul. Nu știu, de ce tocmai acum se cere, ca să vorbească respectivul ministru. Lăsați în pace mersul desbaterilor, camera va da lămuririle cuvenite. E neadmisibil a se ncețăteni praxa, ca să se prescrie ministrului când are să vorbească. — Președintele dăce că e straniu să se cêră a vorbi ministrul, când are să vorbească un deputat. — Coloman Thaly se ridică. Strigăte'n dreapta: Cu ce drept vrei să vorbești? — Thaly: Vorbecă la regulamentul. Madarasz are dreptate. În desbaterea specială vom fi nevoiți să vorbim mai violent, mai pasionat. — Ministrul Tisza dăce că pot vorbi în desbaterea specială la titlul respectiv. — Madarasz cere din nou, ca să provoce camera pe ministrul a da lămuriri.

Ministrul Fejervary dăce că știe el când să vorbească, și va vorbi înainte de închiderea desbaterii, dăr nu va suferi să i-se impună acesta de nimenia. — Aprobări în dreapta, mișcare în stânga și'n stânga extremă.

Franz Bolgar dăce, că motivarea pro-

iectului e curată frasiologie. Timpul de serviciu se prelungește cu un an, degeaba se negă acesta. Prin proiect se cere imputernicirea d'a se convoca 90,000 rezerviști și 25,000 rezerviști de întregire, adică cheltuelile ordinare se pot împovăra cam cu 15 milioane fl. Cu toate acestea votăză proiectul, dăr se se spună espreșt în lege, că rezerviștii numai atunci se convocă, când n'ajung rezerviștii de întregire. Căci altfel s'ar pută reține în serviciu soldații, cari au servit trei ani. Și cine pôte dispune ce soldați să se rețină? Va dispune sergentul majoru-comptabilu, care va opri pe aceia pe cari îi urășce. Cu acesta suboficerii vor pune totul în mișcare, ca să fiă degradați. [Contrațiceri în dreapta.] Aceste rele se vor întâmpla, decât la desbaterea specială se va primi amendamentul cel va propune. Va mai propune, ca legea să aibă putere numai până în 1890. Numai așa va vota el și soții săi legea.

[Va urma].

SCIRILE DILEI.

D-lă M. Cogălniceanu a fost realul președinte al Academiei române. Președinte al secțiunii istorice a fost ales d. V. A. Ureche; al secțiunii științifice d. P. S. Aurelian și al secțiunii literare d. Iacob Negruzzi.

O telegramă din Bucuresci spune, că ministrul plenipotențiar rusescu Hitrovo de pe lângă guvernul român va fi înlocuit cu cel de pe lângă guvernul sêrbesc Persiani.

Diarul „Der Artist“ din Düsseldorf scrie, că gimnasticii români trupa Petrescu, după ce a avut cel mai mare succes, prelungindu-i-se de 2 ori contractul în teatrul „Folies Bergere“ în Paris, astăzi se află angajați la circuitul Hipodrom din Madrid. D-ra Eugenia Petrescu a obținut în Paris numele de „prima echilibristă“ fără rivală în lume, garantată de primul agent teatral din Paris. Traian Lupu, junele gimnastic, plecat acum o lună la Berlin în teatrul Kauffmanns-Varietés, a avut cel mai strălucit succes. Numita fôia mai spune, că directorul teatrului se simte fericit, că a angajat pe d. Traian Lupu și pe d-ra Carlota Lupu. Cătu pentru d-nii Moceanu-Velescu, d-lor au primit din New-York, America, o scrisore dela Ch. Herman & Geo. Liman, agenți dramatici, varietate și musică, prin care li se propun cele mai avantajoșe condițiuni spre a merge și a se produce cu cântece și danșuri naționale române în New-York. Astfel d-nii Moceanu-Velescu vor avea timp și ocaziune să se

prepare cât mai bine pentru expoziția universală din Paris la 1889, unde se vor opri la întorcerea d-lor din America.

In contra morilor cu vapor din Budapesta „Concordia“, „Gizela“ și a lui „Strauss și Hedrich“ s'a ordonat cercetare judecătorească, deoarece aceste mori sunt bânuite, că furnisorul militar din Serajevo, Baruch, care pentru înșelătorii în paguba erariului a fost condamnat la închisore pe mai mulți ani, i-a furnisat făină mai puțin nutritore, decum sta notat pe biletele sacilor.

Sub titlul „Svabi maghiarisați“ scrie „Egyetertes“ dela 30 Aprilie: „Din Kis-Tormas, comit. Tolna, se împărtășescă îmbucurătore scire, că maghiarisarea e așa de lătită acolo, încât o comună încă deplină germană înainte cu 25—30 de ani a devenit mai cu totul maghiară și moda de îmbrăcăminte maghiară a înălțurată aproape definitiv îmbrăcăminte germană. Bărbații, cari până aci își rădeau fața ntrégă, pörtă acum mustață și barbă și jôcă bine ceardașul. Locuitorii se silescă ca copii lor să își însușescă limba ungerescă, trimițendu-i pe mai mult timp în comune maghiare. Nisuița patriotică a bravei comune merită laudă.“

Sancta simplicitas egyetertesiensis! Va să dăce toți căți pörtă mustață și barbă sunt ungeri! Dovadă că pretinsa „maghiarisare a Șvabilor“ e un moft ungeresc.

Primim din partea d-lui Th. Alexi următore scrisore:

Domnule Redactor!

Vedându interesul cel va unii omeni pentru a descoperi isvôrele după care am scris romanul meu istoric „Beiu, Vodă, Domn“, am onore a vi le comunica, pentru ca să informați mai exact pe cetitorii D-v. decum a fost în stare a o face scriitorul foiletonului publicat mai deunăzile în „Gazeta“.

Romanul meu este istoric, deci nu pôte fi produsul simplei fantasii. N'am putut să înșir din capul meu toate acele evenimente cărora le am făcut loc în acel roman, scris cu scopul de a înfățișa o iconă cât se pôte de fidelă despre starea lucrurilor în România dela Caragea Vodă și până la alegerea actualului suveran al României. M'am servit deci de scrieri referitoare la obiectul meu și anume de Aricescu, revoluțiunea lui Tudor Vladimirescu, de primul Almanach al României june și anume de „Anecdota“ de Gane și în fine de: „Die Emporkömmlinge,“ ein Beitrag zur Charakteristik

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(5)

Din vieța și scrierile lui

Nicolau Lenau.

După isvôre străine.

IV.

Unii înregistrează pe Lenau în catalogul poezilor austriaci, alții, și cu deosebire Maghiarii, pretind a fi exclusiv al lor, căci dăce ei: cel ce ar disputa-o acesta, n'ar fi nici mai mult nici mai puțin decât un „furor teutonic“ și că Lenau numai întru atăta s'ar pută numi poet austriac, întru cât petrecându câțiva ani în Austria a intrat și el în renumita societate „Neuner“. Noi însă n'avem să cercetămă acesta. Fiă el al or și cărora, pre noi ne privește numai spiritul său mare, geniul său puternic.

Lenau, după unii, este poetul „durerii lumii“. Mulți însă i-o dispută acesta, pentru-că așa numita „durere a lumii“, care în primele decenii ale veacului nostru a cucerit așa de mulți scriitori, n'a

fost altceva decât un fel de hipochondria a timpului, care numai în închipirile scriitorilor a prins teren, pe când nici ei înșiși nu o simțiau. Pe atunci era, așa dăcându, o mania a timpului, ca fiă-care scriitor să se-și asemene durerile și simțirile lui cu durerile și simțirile întregii lumi. Noi însă șcim, că numai adevărata durere este adevărata poezie, adevărata virtute. Față cu acestea Lenau își desface înaintea noastră inima cu simțirile ei cu atăta fidelitate și adevăr palpabil, încât ne pune în uimire; numai atunci îi auzim plângerea lui, când ranele îi sângerează; așa simțim căldura expresiunii durerii lui ca și când el și-ar muia péna în sângele inimii lui. El nu dă expresiune „durerii lumii“, ci ne spune propria lui durere, propriile lui simțiri, ba chiar și când se ocupă în scrierile lui cu întrebări și reflexiuni generale, și pe acestea le vedem exprimate într'un așa mod, precum se refrâng în sufletul său, în inima sa, în prisma cugetării și a geniului său.

Tonul fundamental al liricii lui Lenau este cel elegiac și adeseori cel melancolic. El însuși dăce: „Du geleitest mich durch's Leben, sinnende Me-

lancholie“. Rară, foarte rară se aude la el glasul bucuriei, numai ici și colo se mai zărește în poeziile lui câte un punct mai luminos, cum s'arată soarele abia câte-odată printre norii negri, spart de vânt. Elegia lui este expresiunea acelei dureri omenesci, acelei păreri de rău sincere, care isvôrește din adevărata suferință.

În sufletul său a trăit un ideal mareț, după care în viața-i zadarnică a căutat; el n'a putut străbate pustul și golul infricoșat ce-i sta înainte și astfel și-a perdit puterea vieții pe ruinele visurilor lui, acea putere, acel curaj, care i-ar fi folosit așa de mult. Inima lui atăt de gingașă simția așa de puternic, încât e peste putință urmărindu-l cu atențiune să nu observă educațiunea ce-a primit dela mamă-sa. Simțirile lui sunt așa de nobile, încât lângă ele nu încap gândiri josnice, ci atăt de serioșă, așa de adevărate, încât în or cine nasce venerațiune față de nenorocitul poet. Ce e drept, că forța bărbătescă lipsește în el, dăr i-o înlocuiește acea superbia nobilă, ce a dominat un timp ore-care peste natura lui, de altcum foarte miloșă, după cum dăce

A. Grün în descrierea vieții lui. De aceea poezia lui Lenau a fost o aparițiune cu totul nouă în literatura germană, care a descoperit o nouă lume, un nou cerc de idei. Poezia lui nu a isvorit din rîulețul unei câmpii veștede, ci din isvorul sfânt al codrului, din adâncurile pământului.

Despre acesta vorbește foarte frumos Alfred Marchand, un scriitor francez, în opul său „Les poètes lyriques de l'Autriche“, carte apărută nu de mult. Acesta se ocupă mai pe larg cu Lenau punându-l pe o treptă cu Goethe în lirica germană: „Lenau, dăce Marchand, înaintea mea cuprinde primul loc între liricii germani. Pentru sinceritatea lui îl socotesc mai mult decât pe Heine. În artă îl întrece acesta, dăr în poezia lui aflăm ceva mușcător, zdrobitor, ce împedecă foarte multă desvelirea unității și influința hotărîtoare a simțirii; cetitorul decât percurge cât de puțin drumul prin poezia lui Heine, e silit să se întrebe, unde se finesce superarea poetului și unde începe el a face nebună pe cetitor. Ér Goethe, după judecata mea, ca liric ocupă numai locul al treilea. Lenau

Rumäniens nah rumänischen Original-
quellen bearbeitet, de **repositul meu**
amicu W. A. Sennor, publicat în Bu-
karester Hauskalender din 1865.

W. A. Sennor, după cum am des-
coperit mai târziu, la lucrarea sa s'a
servit și de romanul lui **Pelimonu**, d'aci
se explică: înteu identicitatea unelor
pasagie în scrierea mea și a lui **Peli-
monu**; alt doilea diferență în stil.

Credu că nu-mi veți refusa, Dom-
nule Redactoru, publicarea acestei infor-
mațiuni, pe care v'o dau din respect
cătră cetitorii Dv., fără ca să cer nimeni
să explice de cele ce s'au publicat
despre mine.

Primiți încredințarea perfectei mele
considerațiuni.

Brașov, 20 Aprilie 1888.

Theodor Alexi.

Scandalu la alegeri.

Suburbialu Vienei numit Rudolfs-
heim a fostu Lunea trecută cu ocaziunea
unei alegeri, teatrul unui mare scandalu,
săvârșit chiar în prezența Maiestății Sale
monarhului. Etă ce se serie din Viena
în privința aceta:

Maiestatea Sa sosi în suburbialu Ru-
dolfsheim la orele 2 1/2 cu scopul ca să
mărgă la Hetzendorf pentru a întâmpina
sosirea Maiestății Sale împărătesei și a
archiduceselor.

Pe când sosi Maiestatea Sa, agita-
țiunea între antisemiți și partidoliberal-
iloru era la culme. Ei se încercară la
luptă. Prezența Maiestății Sale nu i-a
împedat întru nimic dela aceta, căci
furia cuprinse pe ambele partide
cu ațata vehemență, încâtu acestea nu
mai ținură sēmă de nimic.

Trăsura curții înainte în pasu spre
mulțimea încăerată la luptă și monar-
chul urmărea cu mare atențiune actele
de brutalitate săvârșite înainte sa, dăr
nici aceta n'a avută asupra mulțimei
nici o influență.

Situațiunea poliției a fostu peste
măsură critică, căci mulțimea înverșu-
nată, cum era, se aruncă asupra polițiș-
tiloru și pe mare parte din ei îi călcă
în picioare.

În lupta aceta au rămas răniți
mai mulți inși. Unii din bătăuși au fostu
arestați.

Literatură.

„**Meseriașul Român**“, ese de două
orî pe lună în Brașov. Nr. 8 din
anul III. cuprinde: Observări practice
pentru cei cari lucră cu mașini de
cusut. Școlile speciale pentru meserii
din Sibiu. Memoriu asupra comerțului
și industriei în România. Industria de
paie în Italia. Adunarea generală a As-
ociațiunei de credit și depuneră „Me-
seriașul Român.“ Curățirea mânilor

după lucrul din atelier. Foia „**Mese-
riașul Român**“. Crima unchiușului
Blas, de Catulle Mendès, traducere de
S. C. Căntecul dorobanțului. [Poesia de
Ioan Nenițescu.] Felurite pentru mese-
riași. Scrii economice. Multe și mărune.
Diverse. Recepte folositoare. Glume. Bi-
bliografiă.

Wiener Mode, foia de mode și lite-
rară, apare în Viena la 1 și 15 a fiecă-
rei luni.

Nr. 1 cuprinde: **Partea modelor:**
Wiener Modebericht (de Jenny Neu-
mann). Schmutz. Blumen. Schleier. Wie-
ner Wäschebericht. Coiffuren und Hüte.
Kindermoden. Herrenmode. Wiener
Parfums. Handarbeit. Die Schönheits-
pflege. — **Partea literară:** Der Thurm
von Nervi [poesia de Adolf Wilbrandt].
Literarische Moden [de Wilhelm Göll-
baum]. Bilder aus Alt-Wien von Dr.
Albert Ilg. Die Palme in Wohnzimmer
[de doctorele Dr. E. Lewy]. Schatten
poesia de Ada Christen]. Im Boudoir
[de F. Gross, comediă]. Streiflichter
[poesia de Ludwig Fulda]. Frauenleben
bei den südafrikanischen Schwarzen [de
Rosa Holub]. „Humoreske“ [bucată mu-
sicală pentru pianu de Robert Fuchs].
Neue Musik. Raethsel. Die Küche des
Mittelstandes. Ilustrațiuni. Anunțuri.

Nr. 2 cuprinde: **Partea modelor:**
Wiener Carnivals Modebericht [de Jenny
Neumann]. Modeplauderei aus Nizza [de
brosse de Sterpeto]. Der neueste Ball-
gast. Beschreibung der in diesem Hefte
dargestellten Foiletten. Wieman Ball-
strümpfe sticht. Neue Taschentücher.
Ueber Briefpapier. Lächerplaudereien.
Herrenmoden. Zum Cottillon. Die Klei-
dung des Kindes. Wiener Handarbeit.
Altmodischer und neumodischer Haus-
halt [de Therese Mirani] **Partea literară**
Die Geschichte einer Schönheit [de Hans
Wachenhausen]. Blüthenlese ungarischer
Dichtung [de Ludwig Doez]. Brautwahl
[de Marie de Ebner-Eschenbach]. Sprü-
che [de Ludwig Fulda]. Der Thurm von
Nervi [urmare]. Nur Keinen Eifer [co-
mediă de Paul Heyse]. Hygienische
Briefe. Spiel und Raethsel-Zeitung.
Preisausschreibung de Wiener-Mode.
Erinnerungs-Walzer (bucată musicală
pentru pianu de Joh. Strauss Vater).
Ilustrațiuni. Anunțuri.

Intâmplări diferite.

Foc. La 40 Aprilie a fostu unu
nou foc în Hașagu. Au arsu edificiile
economice la 9 locuitori români, ér la 3
dintre ei au arsu și casele de locuit cu
totă întocmirea lor, cu proviziunile și
cu totu avutul lor. Unui bietu tată
de familiă i-au arsu și 2 vaci cu lapte
și unu vitel. Preotului gr. or. și altui
păgubaș le-au arsu mașinele de trierată
Păgubiții au fostu toți asigurați. Acesta
e altu treilea foc în timp de o jumă-
tate de an. Altu doilea, acum 2 luni,
prefăcuse în cenuse edificiile economice
la 5 Români, unuia și casa de locuit.
Dintre acestia numai unu era asigurat.
— În Vordü a arsu șura lui George
Meltzer. Paguba e de 300 fi.

SCRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alt „Gaz. Trans.“)

Berlin, 4 Maiu. Starea împé-
ratului e normală, pôte petrece
cea mai mare parte din di în a-
fară de pat.

„**Vossische Zeitung**“ se ocupă
cu dispozițiunea ce domnesce în
contra Rusiei pentru că a reacti-
vatu pe generalul Bogdanovic, in-
deplinind prin aceta **Țarul**
unu act al guvernului, care nu
mai lasă nici o îndoială asupra
simțmintelor sale panslaviste.
Când desvoltarea lucrurilor în
Franca va deveni matură, când
rubla și va fi făcutu lucrul său
în Orient și armata rusescă va
fi concentrată, atunci va intra **Ța-
rul** în acțiune.

Petersburg, 4 Maiu. Pentru
sondarea dispozițiunei poporului,
voru pleca în Bulgaria, cum se
dice, la însărcinarea **Țarului**, fos-
tul ministru în Bulgaria gene-
ralul Ernroth și fostul minist-
tru plenipotentiaru în Muntenegru,
Joniu.

DIVERSE.

**Influența rasei asupra geniului și ne-
buniei.** Ca exemplu pentru aceta influ-
ență profesorul C. Lambroso din Tu-
rină citeză în opul său „Geniu și nebu-
niă“ observările făcute la poporul isra-
elitu. „Israeliti“, serie elu „esceleză prin
cultura și istețimea lor și și-au câștigat
în multe ramuri ale vieții noastre cul-
turale o pozițiă importantă; în mânilor
loru sunt în partea cea mai mare co-
merciulu și presa; compositoru renumiți
satirici, umoriști și medici au eșit din
șirurile lor. Meyerbeer, Cohen, Halevy,
Gutzkow, Mendelssohn, Offenbach au
fost israeliti. Totu asemenea Heine, Saphi
Camerini, Revere, Kalis, Jacobsohn,
Jung, Veill, Fortis, Gozlan. De ori-
gine ovrască sunt mai departe scri-
torii Auerbach, Kompert și Aguilar;
filologii Ascoli, Munk, Florentino, Luz-
zato; medicii Valentin, Hermann, Hai-
denhain, Schiff, Casper, Hirschfeld,
Stilling, Gluger, Laurence, Traube,
Fraenkel, Kuhn, Kohnhein, Hirsch;
filosofi Spinoza, Sommerhausen, Men-
delssohn; socialistii: Lasalle și Marx;
chiar și în matematică, o știință, pen-
tru care semiți au arătat totdeuna
puțin talentu, au ajuns la mare renume.
Goldschmidt, Beer și Markus. Mai este
încă remarcabilu, că israeliti acestia
renumiți, pe cari i-am amintit mai toți
au fostu naturi creatore: revoluționari
în politică, întemeietori de secte nouă
pe terenul religiosu. Dacă nu s'a

născut nihilismul și socialismul im-
mediat din simul lor, fără îndoială ei au
aruncat sēmă, din care a răsărit.
Dela ei a purcesu însă învățatura mo-
saică și mai târziu cea creștină; ei
au creat în comerțu polițele, în filo-
sofiă pozitivismul, în literatură direcțiă
nouă umoristică.

De altă parte însă trebuie să consta-
tăm și unu altu faptu curiosu dăr netă-
găditu: **israeliti dau unu contingentu re-
lativ de patru până la șese orî mai mare
de alienați (nebuni), ca ceilalti indiviți
aparținători altor religii.** Învățatul
Servi a constatat, că în anul 1869 în
Italia la 391 israeliti vine unu alienat,
unu numeru aproape de 4 orî mai mare,
ca celu care-lu găsise la catolic. Verga
a confirmat aceta faptu în anul 1879,
ba a găsit chiar că pe când la catolic
și protestanți vine unu alienat la 1775,
respectiv 1725 de indiviți, la israeliti
vine unu alienat la 384 de indiviți. În
fine Mayr a arătat în a. 1871 că în
Prusia la 10 mii de creștini vin 8 ne-
buni, ér la 10,000 de Israeliti 14 nebuni;
în Bavaria la 10 mii de creștini 10 nebuni,
ér la 10 mii de Israeliti 25 de israeliti ne-
buni; în întreaga Germaniă la o popora-
țiune creștină de 10 mii, 8 nebuni, la o
poporațiune evrească numerul dupe de
alienați.

Cursul pieței Brașov

din 19 Aprilie st. v. 1888

Banote romănesc	Cump.	8.58	Vend.	8.60
Argintu românesc	„	8.50	„	8.54
Napoleon-d'or	„	10.01	„	10.08
Lire turcesc	„	11.30	„	11.35
Imperial	„	10.30	„	10.35
Galbin	„	5.90	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	105.—	„	105.50
Discontu	„	6 1/2—8%	pe an.	

Cursul la bursa de Viena

din 3 Maiu st. n. 1888.

Renta de aur 4%	97.65
Renta de hărtă 5%	86.20
Imprumutul căilor ferate ungare	149.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	96.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	113.50
Galbin împărătesc	5.95
Napoleon-d'or	10.03
Bonuri rurale ungare	114.90
Bonuri cu clasa de sortare	104.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Transilvane	103.45
Bonuri croato-slavone	103.50
Acțiunile băncii de credit ungar.	278.25
Acțiunile băncii de credit austr.	279.80
Mărci 100 imp. germane	62.22 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	126.80
Losurile pentru regularea Tisei și Se- ghedinului	123.75
Renta de hărtă austriacă	78.65
Renta de argint austriacă	80.50
Renta de aur austriacă	110.45
Losuri din 1860	133.—
Acțiunile băncii austro-ungare	872.—

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșanu.

însă pe terenul acesta e mai originalu,
mai adâncu, mai pîtrundător și varsă
în inima cetitorului o imagine ce nu se
pôte uita. Elu îmi sfășie inima; pe când
Goethe își îndreptă atențiunea mai vēr-
tosu spre minte și fantasiă, pe atunci
Lenau te mișcă, te răpeșce și și răpeșce
totu ce ai cu tine.

Altu scriitoru francezu, finu simți-
torul **Theuriet A.**, care în studiile sale
adânc lucră cu deosebire poesia **natu-
rală neimătabilă** a lui Lenau, dice des-
pre elu: „După mărta cantărețului me-
lancolic și însuflețit, înzadară căutăm
în literatura germană unu poetu ase-
menea lui, care ar fi vrednic să ne
stragă atențiunea.“

Amu intercalat aici judecata ace-
storu doi scriitoru străini pentru ca să
întregim trăsurile și caracteristica lirice
lui Lenau; observăm însă, că părerile
altora despre lirica lui Goethe se deo-
șesc cu desăvârșire de a lui Marchand,
șindcă Goethe e judecatu de totă lumea
literară ca celu dintăiu liricu.

Prima colecțiune, cu care Lenau a
atras atențiunea societății germane, cu-
rînda în sine întregu cercul poesiei
lirice. Deși cu puține excepțiuni, to-

nul fundamental al poesiei sale este
unul, totuși elu așa e de variu, îl ve-
demu țesut cu așa umbre fine, încât
în aceta tonu fundamental se află
depusă întregă scara simțmintelor se-
riose și adânci, proprii inimei lui.

După subiectele lor, poeziile lui
Lenau se pot împărți în trei grupe mai
principale: cele referitoare la simțirile
omului, singuraticu luat; la natură și
în fine cele ce se referesc la întrebările
principali ale existenței omenesc. În grupa
primă îl regăsimu pe poetul în întregă
ființa și starea lui de pe atunci, adică
acum vioiu, acum supărat; vedem în
ele reoglindându-se cu fidelitate fiă-care
batare a inimii lui. E dreptu însă și
aceea, că nu vedem resignațiunea atin-
gându-lu deodată, acea resignațiune du-
rerosă, a cărei jertfă e inima poetului,
dăr cu atătu mai vērtoșu vedem în elu
unu adevăratu martir, care merge în
luptă, deși e sigur că nu va învinge.
Pe când alți poeți în primele lor cân-
tece dau expresiune seninătății și vioșiei
estravagante a tinereței, pe atunci la
Lenau ne întălmim cu glasul renun-
țării la tôte, cu sunetul sarbădu
desperării.

În Poesia „**Einst und Jetzt**“ în
care face asemănare între visurile
tinereței și prezentul amar, începe
astfelu:

De-aș putea să ajungu în plaiulu
Unde fericit eram,
Unde anii tinereții
Așa dulce îi visam.

De sigur când a scrisu aceste ver-
suri, își aduse aminte de patria sa, ale
cărei rose și filomele nici-odată nu le-a
uitat.

Elu sacrifica forțe multe creațiuni
minunate amicitiei și iubirei; dăr pe când
amicitiei îi consacră versurile cele mai
sfinte și îngăduitoare, pe atunci iubirea
sa vorbeșce numai și numai prin cuvinte
triste. Scim că nefericiri i-a cauzat
iubirea, cu câtă tristeță îi acoperea ade-
seori sufletul și inima lui. Dăr totde-
una de câteori încerca o nouă dragoste
suferea naufragiu. Cătu de pîtrundător
se plânge elu în poesia „**In die Er-
senhte**“:

Înzadar! Perduț' mi ești credință
Într' alu vieții pustiu și greu amar
În veți, căci tôte-a mele poște
Te rogă și te strigă înzadar!

Și ca și când l'ar părăsi speranța
cu desăvârșire, astfelu finesce poesia

„**Meine Braut**“: „**Deine Braut heisst
Qual, den Segen spricht das Unglück
über euch**“. Tôte acestea le-a scrisu
de sigur sub influența acelor amintiri
amare, ce le-a lăsat în sufletul său
infidelitatea neîndurătoare Berta.

Frumșețea naturii, fenomenele ei
extraordinare, viața lui bogată în schim-
bări, sunt primulu isvoru principal al
poesiei lui Lenau. Pe terenul acesta
elu n'are sēmă în poesia germană. Elu
nu și risipeșce puterile ingeniului său
pentru de-a descrie tôte flōrea, tôte
frunța, precum nici pentru trăsuri бага-
tele; ci elu ne face să simțim influența
întregului, precum natura face să simțim
întregul ei.

Măreția uriașilor codrii, liniștea lui
divină și furtunile lui, tăcerea nemărgi-
nitelor deșerturi, înfățișarea impunē-
tore a munților, imensitatea oceanului,
cursul liniștit și ușor al vălceleii, ca
și cum tôte ar fi cuprinse în puterea
fermecătoare a poetului, le înțelege șop-
tele tuturor, și le și scie spune. Lenau
privesce și pîtrunde adânc în tôte se-
cretele naturii.

(Va urma.)

Restaurantul Kleesi

Sâmbătă în 5 Mai 1888 se va da în Restaurantul

„la Gambrinus“

Braşovul-vechiu Nr. 659 (dinsusul de hotelul
„Pomul verde“).

un

Soirée-Concert

datu de capela muzicii regimentului c. r. Impăratul Alexandru
al Rusiei Nr. 2.Pentru mâncări și băuturi bune se poartă, precum se scie, deose-
bită grijă și mă rogă prin acesta pentru câtă mai numeroasă clientelă.

Cu distincă stimă

George Klees, Restaurateur.

Inceputul la 7 ore seara. — Intrarea 20 cr.

Restaurantul Kleesi

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să
binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numarii de
pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa
lămurit și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

IOSIF GAVORA.

Pentru lucrul eminent și gustu bun la expozițiunea regnicolă din 1885 din
Budapesta, distinsu cu medalia cea mare a expozițiunii.

In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.

Recomandă obiectele necesare pentru

adjustarea bisericilor și capelelor

cu cele ce sunt provăduți în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrute
câtă se poțe mai mosu, anume:

Odăjdii felon

și altele, după ritulu
gr. orientalu.Prapori și stindarde
pentru reuniuni.Stindarde pentru pom-
pieri, copii de scola,
reuniuni industriale, re-
uniuni de cântări șiPrimescu repararea hainelor vechi precum și aurărirea și argintărirea pe lângă
prețuri moderate.Cusături cu aur, argint și mătasa și haine bisericesci, cusute cu fir de aur,
argint și mătasa.Dantale bisericesci. Invălitore de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.
Punctualitatea mi-o potu adeveri prin mai multe sute de epis-
tole de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimițu libere de post-por

179,30—22

reuniuni de inmor-
mentare.Statue, policandre, po-
tire și chipuri sfinte,
sfegnice pentru altariu
și de părete, candelu.
Iconostase, chipuri pen-
tru fruntariu. Inmor-
mentare Domnului etc.
eto.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 di
a lunei în numerū câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a.
— mai departe tractează cestiu literare și scientifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atenziune vieța
socială a Romānilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor
din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străină-
tate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMĀNULU. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare în broșuri lunare
câte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilus-
trațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciințelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbă-
tori și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și scientifice-literari; și în urmă totu soiulū de a-
mēnunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū
e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescu gratisu totu alu patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimițu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii romānesci în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tōte sērbătorile de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvântări bisericesci întrece tōte opurile de acestu soi aparute pēnă acum — avēndu și o notiță istorică la fiă-care sērbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilit respectiva sērbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântāna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elū trebue sē se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicōră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regină Romāniei. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasilin Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirū și violele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrōsa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu la tōte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normalū (preparandiali), a învățătorilor și a altor băbați de scōla, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflămū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelor noastre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandămū mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima liniă interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru scōlele poporale în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii romāne lucrută pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică fōrte bogată a acestui op — cuprindēndū compozițiuni de totu soiulū de acte obveniente în referințele vieței socialē — se poțe întrebuița

cu multū folosū de cătră preoți, învățători și alți cărturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scōla populară pentru învățători și preparandii. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci fōrte frumosū ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1,50—2,50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii scolarū de ambe secșele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolarū de ambe secșele, Cu mai multe icōne frumose. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumose. Cu icōne frumose. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.